www.planetageo.com.br



	
	
	




Organizações internacionais e o comércio mundial – 3ºano/EM

1) Qual objetivo de criação do GATT/OMC?
Objetivos do GATT/OMC: Constituir normas que visam incentivar o livre comércio; Regularizar e evitar o protecionismo alfandegário; Diminuir o valor das tarifas entre os membros.  

2) O que são as barreiras protecionistas, quais seus objetivos e em quais momentos elas se fortalecem?
O protecionismo visa proteger e fortalecer a economia interna do país por meio do monopólio do mercado interno. Deste modo, garantem-se melhores condições de vida e trabalho para os habitantes, tal qual o aumento das ofertas de emprego. Estas políticas surgem em conjunturas econômicas desfavoráveis tais como, crises mundias, Guerras, pandemias etc. 

3) Diferencie barreiras tarifárias das barreiras não tarifárias. Cite exemplos. 
Protecionismo Alfandegário/tarifário: quando as taxas para a importação do produto são altas. O governo aumenta a carga tributária (impostos) para produtos de outros países que entram em seu território. Já as barreiras não tarifárias - Algumas das medidas mais utilizadas são:  barreiras sanitárias -  exigência  de requisitos técnicos,  ambientais e as restrições quantitativas quando há o estabelecimento de cotas máximas à importação de certo produto.

4) Qual objetivo dos Gs (Grupos supranacionais)  de modo geral.
Os Gs constituem em organizações supranacionais que objetivam atingir objetivos específicos que podem ser políticos, econômicos ou comerciais. Geralmente os países que se articulam compartilham de problemas e/ou aspectos socioeconômicos em comum. Os objetivos principais são adquirir vantagens internacionais e adquirir representatividade.

5) Diferencie os objetivos do G-20 (financeiro) do G-20 (comercial).
Em 2003, na conferência de Cancun, foi organizado um bloco de 20 países denominado G-20 (comercial), seu objetivo era pressionar os países desenvolvidos a rever os seus subsídios agrícolas.  Em 2018 era composto por 23 países em desenvolvimento entre eles, o BRICS, além de outros como México, Argentina, Egito e Indonésia – juntos eles representam 1/5 da produção agrícola e ¼ das exportações primárias no mundo.  Esse Grupo é diferente do G20 (financeiro), que as potências querem consolidar no lugar do G7.

6) Diferencie as funções do Banco Mundial e FMI.
Banco Mundial: Concentra-se no desenvolvimento econômico de longo prazo e na redução da pobreza por meio de financiamentos para projetos de infraestrutura e sociais. FMI: Concentra-se na estabilidade financeira global e na assistência a países membros com problemas de balanço de pagamentos, com ênfase em políticas macroeconômicas e estabilização econômica de curto prazo.

7) Qual a importância do BRICS na economia mundial?
O Brics não é um bloco político, tampouco uma aliança de comércio formal ou militar. Desde a sua criação, o grupo negocia tratados de comércio e cooperação com o objetivo em aumentar seu crescimento econômico. Equivalem a cerca de 1/3 do PIB mundial e detêm mais de 40% da população do planeta. Os países do grupo são ricos em recursos naturais, com grandes reservas de petróleo, gás natural, minério de ferro, ouro, água, entre outras riquezas.O principal desafio dos Brics é reduzir as barreiras econômicas e fortalecer sua posição no sistema econômico internacional.
8) Quais objetivos do BRICS em ampliar seus parceiros?
Ampliar sua representatividade no cenário geopolítico internacional e ampliar suas parcerias econômicas.
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